

"МК" Барин
97г



АЛЕКСАНДР ЛЕБЕДЬ: ПРЕЗИДЕНТ УГРОЖАЕТ МАТОМ

К весне наш президент продемонстрировал недюжее знание классики. Правда, Послание Федеральному собранию явно не дотянуло до сказки про "будущее города Васси". Зато сеанс одновременной игры с целью обновления правительства успешно начал по известному сценарику Ильфа и Петрова. "Гроссмейстер сыграл e2-e4", и все средства массовой информации вслед за своим новоспеченым куратором А.Чубайсом проподнесли банальность как "сильный ход Ельцина".

Но самой деле Борис Николаевич в который уж раз покоронил идею создания единой команды в правительстве. И по-своему он прав. В противном случае этой команде пришлось быководить, искать и утверждать реальные планы по выводу страны из кризиса. А таковых наработок, стратегии нет. Есть только привычная схема "стдерек и противовесов", которая в рамках структуры высшей власти должна обеспечить прецедентное отбытие положенно-го срока. Вот сермяжная истина.

Судя по Посланию президента Федеральному собранию, программу пенсионной реформы нам ждать к ноябрю, а для проведения "оммунистической реформы законопрограммы в Думу будут представлены "не позднее октября". Ждем. И спасибо за то, как президент, сегодняшний правительственный подлец "Борж сочинил" между теми финансовыми группами, которые привели их во власть.

Но, напомню, ведь в правительстве начался сеанс одновременной игры, а следовательно, у каждого из привлеченных участников свою комбинацию в голове. Или, как было написано почерком великого гроссмейстера: "Все приходит со своими досками". Главное исполнение жизненно важное для всех, а потому принятное единогласно, только одно: во всех случаях президент не должен нести ответственность за происходящее в стране. Иначе — конец всем "портфелям".

Сам Указ "О мерах по обеспечению эффективности деятельности федеральных органов исполнительной власти" — с чего началась кардовая перестановка — призван разъяснить обществу, что претензии предъявлять можно лишь к персоналиям в правительстве, преимущественно — бывшим. К чиновникам, которые оправдали или не оправдали в ближайшем будущем ожидания президента.

ПАРТИЯ С ЧУБАЙСОМ

Объявив сначала "по ошибке", что в правительстве России будет единственный первый вице-премьер, президент дал понять, что белые фигуры уступают А.Чубайсу. И надо думать, что позже, с изменением схемы правительства, это преимущество любимец потеряет. Де-факто ему передан весь основной блок управления экономикой и финансами вместе с министерским лорфлем ("с ключом от квартиры, где деньги лежат"). Под ответственность за пополнение бюджета и его распределение дали выстроить и старую ветеранскую команду. Практически она захватила клетки по всей подведомственной Чубайсу вертикали должностей, начиная с двух вице-премьеров, А.Ходы, Я.Уринсон, П.Мостовой, А.Кудрин, В.Путин и т. д. Под их контролем и принятием — Минфин, и наконец — Федеральная служба по делам о

ХОД КОНЕМ ПОД ДУРАКА

Политические деятели новой России, рассуждая об извилистых коридорах власти, часто пользуются шахматной терминологией: гамбиты, дебюты, маты и прочая. Мы же, уловая на историков, которые полагают, что шахматы произошли от карт, отдаём предпочтение первооснове. А точнее, карточному пасьянсу: игре древней, тонкой и тому же глубоко индивидуальной.

Карточный пасьянс — дело хитрое и долгое. Многим нравится.

Невероятное количество комбинаций обеспечивает нескончаемую новизну — стоит только в очередной раз перетасовать колоду.

Правительственный пасьянс тоже многим нравится, хотя он и не столь занимителен: комбинаций поменьше, да и сами они попроще. Конечно, можно сменить колоду. Но это хлопотно. К тому же новая колода — точная копия старой. Так что, прежде чем хлопотно, можно попробовать перетасовать еще разок.

За последние пять лет правительственные фигуры перетасовывались неоднократно. Пасьянс не выходил. Очередная попытка предпринята совсем недавно. Ждем результатов.

А пока, конечно, дискутируем. Предположения делаем. И не только мы, журналисты, но и те, кто еще совсем недавно были королями и даже тузами российской политической элиты. Впрочем, сбрасывать их со счетов рано: недавний взлет Чубайса — тому подтверждение.

Будет ли удачным расклад на сей раз? Сойдется ли наконец долгий ласяно в изящную "Гробницу Наполеона" или он вновь станет нашей общей проблемой? "МК" представляет два противоположных мнения на сей счет. Одно принадлежит Егору Гайдару — бывшему премьер-министру России. Ныне Гайдар —

как бы в тени, он даже не депутат. Но, судя по всему, его влияние в последнее время сильно возросло: с двумя ключевыми фигурами нынешнего российского правительства Гайдара связывают отношения давние и прочные. Немцов бывший премьер-министр протежировал с того времени, когда тот вышел на российскую политическую авансцену в роли губернатора. А Чубайсом же лидер "Демократического выбора России" еще и другое. Тем не менее в своих ответах Гайдар осторожен и даже уклончив, хотя иногда достаточно прямолинейно подчеркивает свое участие в будущих делах нового правительства.

Иное дело — Александр Лебедь. Он по-прежнему резок в оценках, и чем дальше, тем больше начинает походить на своего случайного прототипа из "Особеностей национальной охоты". Помимо нарочито кирзовыми манеры можно принять за излишнюю откровенность, но со временем они начинают утомлять. Особенно когда бравый генерал для обоснования

своих концепций пользуется не вполне достоверными слухами или же не слишком разборчив в средствах. Не исключено, что и другого заимствовано Лебедем из арсенала его друга, нынешнего депутата Государственной Думы из города Тулы.

В своих заметках председатель Российской народно-республиканской партии предпочитает шахматную терминологию. Однако вообразить его фигуры на шахматной доске довольно трудно. В карточной же колоде он, безусловно, джокер. При благоприятном стечении обстоятельств может оказаться и королем, и даже тузом. Козырным. Или же, при ином раскладе, — шестеркой. Которая вместе с нами — такими же шестерками — будет наблюдать за тем, как чьи-то ловкие руки в очередной раз раскладывают "Гробницу Наполеона".

Марк ДЕЙЧ.



Все, что они должны
сделать, задевает
чью-то интересы.

Е. ГАЙДАР



Борис Николаевич
в который раз похоронил
идею создания единой
команды

■ Борис Николаевич

■ А. ЛЕБЕДЬ

Изменить лицо всего
правительства
с приходом одного
симпатичного
Немцова вряд ли
удастся.

А. ЛЕБЕДЬ

У Немцова есть
и политический
талант.

Е. ГАЙДАР



ЕГОР ГАЙДАР:
СМОГУТЛИ
ЭТИ ТРОЕ
РАБОТАТЬ ВМЕСТЕ?

занимает какая-то часть прессы. Есть сейчас пресса, которая очень любит Юрия Михайловича Лихачева. Есть пресса, которая поддерживает других политиков. Есть пресса, которая поддерживает нечестные отношения с теми или другими банками. Это просто является данностью, которую надо учитывать.

На самом недавней пресс-конференции вы посоветовали новому правительству не логотипировать вашу самую главную ошибку как пресс-бюро. Не заворачивать отношения с прессой. Вы считаете, что это правильно?

Первая ошибка, я бы сказал, три с плюсом. Мне нравится, как Борис Немцов общается с прессой. Пожалуй, он человек талантливый и умеет делать это очень хорошо. Но это пока еще скорее разовый эпизод. Период формирования нового правительства оказался несколько растрянутым, и говорить о начале его упорядоченной работы по каким-либо направлениям, включая общение с прессой, еще нельзя.

— Ну а как же все-таки назначает куратора СМИ в новом кабинете, того же Анатолия Чубайса?

— Я считаю, что Чубайс в настоящее время еще не успел и не сумел отладить нормальную систему работы правительства с прессой. Конечно, можно говорить о том, что срок был еще слишком коротким. Ведь правительство вообще только приступает к работе. Я буду советовать Чубайсу расценивать это направление как ключевое.

— Вопрос в лоб. Лишь вы считаете Чубайса честным человеком?

— Чубайс — это не человек, который не делает ошибок. Но он показал себя как в высшей степени честный и порядочный человек, который не идет на компромисс.

— А сверхдоходы Чубайса?

— Что я могу сказать о сверхдоходах? Есть действующее законодательство. Налоговое декларацию предполагается предоставлять до 1 апреля. В этой связи кампания по поводу неуплаты налогов смешна.

Я прекрасно знаю рынок труда квалифицированного управленческого персонала в мировом масштабе. Просто рынок так устроен, что очень мало специалистов, понимающих, как работают рыночная экономика. Цена контракта Чубайса на этом рынке очень высока. У него есть репутация менеджера мирового класса. Если бы Чубайс ушел в частный бизнес, он получил бы доходы повыше, чем те, которые он получал в 1996 году. Ну а то, что Чубайс платит со своих доходов налогов, естественно. Так поступают все порядочные люди. Непорядочные люди, на мой взгляд, устраивают истерику по поводу чужих налогов и не платят своим.

— НЕМЦОВ РАЙ, КОНЧНО,
НЕ ПОСТРОИЛ...

— Есть еще один человек в правительстве, о котором вы тоже можете говорить компетентно. Ведь вы еще в начале

